

# 8成教師認同國民教育課程框架

黃均瑜指，學界過去以滲透模式推行國民教育，效果未如人意。香港文匯報記者馮淑環攝



香港文匯報訊(記者 馮淑環)德育及國民教育科為期4個月的諮詢今日結束。一項調查指，逾6成受訪老師認同將培育學生國民身份列為學習宗旨，並增加資源推動學與教；有8成教師則認同培育學生的態度，應包括個人、家庭、社群、國家、世界等5個範疇，反映大部分老師認同課程框架。負責調查的機構認為，過往滲透式推行國民教育，令學生對國民身份認同感不足，若以新學科推行，可令整體學生對個人以至世界有更深切認識。

## 64%認同校本式落實推新科

教聯會早前訪問了339位中小學教師，以了解他們

對推行德育及國民教育科的意見。調查發現，65%教師認同將培育學生國民身份列為學習宗旨，64%人認同以校本形式落實推行新科。調查亦顯示，逾8成教師認同教育局德育及國民教育科諮詢文件中設立的5大範疇，反映主流教師認同新科的課程框架。

## 建議先讓1/3學校試行

教聯會主席黃均瑜指，學界過去10多年一直以滲透模式推行國民教育，令學生的國民身份認同感未盡人意。他認為獨立成科有助令全體學生有平等機會認識國家，效果更有保證。

# 交通費貴 67%長者變「宅族」

## 81%指港府缺支援 工聯會促增生果金醫券額

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港人口老化問題日益嚴重，政府的安老政策屢被質疑未能追上長者需求，令長者生活諸多不便。工聯會一項調查發現，有81%受訪長者認為特區政府對長者的支援不足，包括醫療券金額未能減輕長者的經濟負擔，公共交通的收費昂貴亦為行動不便的長者帶來困難。工聯會要求當局增加「生果金」及長者醫療券金額，並要求公共交通機構提供全面而劃一的長者優惠，及在公屋輪候制度中加予與長者同居的申請人，以鼓勵年輕人與長者同居。

工聯會於7月20日至8月20日展開調查，在全港各區訪問了547名60歲以上長者，結果發現，有81%受訪者認為政府對長者的支援「不足夠/十分不足夠」，其中70至79歲長者尤其明顯。

### 77.3%人指交通優惠不足

在具體措施方面，有78.5%受訪長者認為，長者醫療券試驗計劃的500元醫療券，並不足以減輕他們的經濟負擔。在交通優惠方面，有67.6%表示會因交通費高昂而減少外出，77.3%長者認為目前的長者交通優惠不足夠，有61%則認為目前每月1,035元的高齡津貼金額並不足夠。

工聯會社會事務委員會副主任麥美娟批評政府無論在醫療、交通等多方面都沒有從長者角度出發。她希望政府增加每年長者醫療券金額，既能減輕長者負

擔，亦能引導長者流向私人醫療市場，減輕公營醫療系統的工作量。

### 陪診服務使用手續繁複

工聯會社區幹事譚美普則提到，目前當局為長者提供的陪診服務十分不足，使用手續亦非常繁複，長者需要致電社署熱線，透過電話錄音系統，「通過重重難關」才能得到當值社工轉介，加上價格昂貴，令想使用該服務的長者卻步，有必要改善。

在交通優惠問題上，工聯會社區幹事鄧焯謙認為，昂貴交通費限制了長者的社交活動範圍，雖然現時港鐵、巴士等公共交通工具都有為長者提供乘車優惠，但各有不同條款、時限，長者很難一一記住，故希望當局要求各公共交通機構落實劃一而且全面的長者乘車優惠。



八成長者認為政府對長者支援不足，工聯會促政府改善。

### 房策應鼓勵與長者同居

另外，麥美娟又提到，政府在房屋政策上鼓勵年輕一代與長者同居，在公屋輪候制度中加予與長者同居的申請人，但在經濟援助政策上，卻要求長者與子女分居或簽署「衰仔紙」後才能個人遞交申請，政策自相矛盾，並認為能成功入住公屋的住戶收入不會高，要他們在不接受援助下供養退休長者是人所難，希望特區政府能重新檢討現行的綜援申請制度，恢復與子女同居的長者可以按照個人經濟狀況，單獨申請綜援的安排。

# 議員盼施政報告增教育資源



曾蔭權與立法會議員陳茂波、黃宜弘、李國麟等會面。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區行政長官曾蔭權就任內最後一份施政報告，先後諮詢立法會議員及學者的意見。多名與會者均要求，當局應在教育發展方面投放更多資源。

曾蔭權昨日上午與立法會會計界議員陳茂波、商界議員黃宜弘、衛生服務界議員李國麟和「人民力量」議員陳偉業及黃毓民會面，聽取他們對新年度預算案的意見。

陳茂波在會後透露，他主要就房屋、公共財政、醫療及教育等範疇提出建議，要求施政報告應該有更全面的房屋及土地供應政策，包括增加中小型房屋供應及設下只有本

地居民可購買的限制，並要明確分開投資及自用的住宅市場，並要求不應再減標準稅及利得稅，應預留更多資源以解決貧富懸殊問題。

他又要求當局檢討和改善大學的配對基金，提升教育質素，及確立對醫療政策作全面研究，培訓更多醫療人才等。

曾蔭權隨後與一批大專院校的學者會面。香港大學社會工作學系教授葉兆輝希望，曾蔭權在其任內最後一份施政報告中，增加投放在大學教育的資源，因相對其他國家及地區而言，香港投放在教育的資源並不算多。他又認為特區政府對副學士畢業的年輕人支援不足，令其認受性「高不成低不就」，故要求當局採取措施令就業市場更多元化，以解決副學士就業支援問題。

# 終院：按人大釋法判剛果案

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在香港審理的、涉及「國家豁免權」問題的「剛果案」，全國人民代表大會常務委員會已經就《基本法》中關於第13條及第19條作出解釋。特區律政司於昨日應國務院港澳事務辦公室的要求，將釋法文本透過司法常務官轉交特區終院。終院已將解釋轉交訴訟各方，並會因應有關解釋考慮對案件應作的判決。

### 解釋轉交訴訟各方

特區終審法院根據《基本法》第158條第3款，就一宗上訴案件，即「剛果案」(終院民事上訴2010年第5、6及7號)提請人大常委會對《基本法》有關條文作出解釋。律政司向司法機構轉交了有關解釋文本，特區終院則將解釋轉交了訴訟各方。

是次轉交法院及與訟雙方的，包括了8月26日在第十一屆全國人民代表大會常務委員會第二十二次會議上通過的全國人民代表大會常務委員會關於《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第十三條第一款和第十九條的解釋，以及此前由全國人大常委會法制工作委員會副主任李飛，於8月24日在第十一屆全國人民代表大會常務委員會第二十二次會議上，就關於《全國人民代表大會常務委員會關於〈中華人民共和國香港特別行政區基本法〉第十三條第一款和第十九條的解釋(草案)》所作的說明。



工聯請願 工聯會立法會議員王國興(前排右)、昨日聯同葵青區議會副主席麥美娟(前排左一)、社區幹事徐紹輝(前排左二)，與10多名大窩口居民在大窩口港鐵站請願，要求為大窩口站B出口增設扶手電梯，疏導現時大窩口站經常大排長龍的情況，並由港鐵代表接過請願信。

## 特區政府滿意度顯著上升

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港大學民意研究計劃公布的最新民意調查結果，受訪市民對特區政府表現的滿意度，較上月調查顯著上升5個百分比至22%，不滿意則明顯下跌6個百分比至47%，滿意淨值現為負25個百分比，而平均量值為2.5分，即整體上介乎「一半半」及「幾不滿意」之間。

是次調查於8月16日至23日進行，共訪問了1,009名香港市民。結果發現，特區行政長官曾蔭權的民望數字繼續在窄幅波動，最新支持度評分為47.9分，支持其出任特首的比率為23%，較8月初的調查微跌1個百分點，反對比率為64%，上升了4個百分點。至於特區政府表現方面，對比一個月前的，市民的滿意程度明顯上升5個百分比至22%，不滿意程度明顯下跌6個百分比至47%。

調查機構分析稱，在是次調查中，「非80後」較「80後」年輕人較支持曾蔭權出任特首，前者為25%支持，61%反對；後者為18%支持，71%反對。

# 家長「開學費」增 逾半指教科書加最多

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)全港學校明日開學，在通脹風聲下，家長就更為頭痛。據自由黨調查發現，有77.3%受訪家長指，子女開學的整體開支都較去年上升，其中有65.7%表示增加的支出介乎1至3成之間，情況令人關注。

自由黨於本月24日至29日透過電話訪問595名子女在港讀中、小學或幼稚園的家長，發現家長反映增幅最大的支出項目依次為教科書、書簿費、膳食費等，其中教科書的升幅排首位，有50.9%家長認為是「開學費」中升幅最大一環。

### 8成人指開學津貼應調高

通脹加上港元持續疲弱，令家長百上加斤。57.8%受訪者表示，「開學費」已經對家庭的財政構成沉重或非常沉重的負擔，有83.9%更認為特區政府十分有需要或有需要向他們提供支援，有39.9%受訪家長表示政府應「雙管齊下」，向學童派開學津貼及增加子女免稅額，有80.2%人認為政府提供的1,000元開學津貼應該調高，並有34.4%家長認為要將子女免稅額增至每名子女8萬元。



自由黨「開學支出負擔」問卷調查發現，77.3%受訪家長表示今年開學支出上升。

參與調查發布會的梁先生指，自己一家月入近5萬元，收入尚算不俗，但仍感到「開學費」急升的壓力：「兒子今年小三升小四，但教科書花費已由去年2,000多元升至今年接近3,000元，基本上開學使費5,000一個人走唔甩，其他開支又升，根本無可奈何。」

# 梁振英譴責黃毓民暴行

「人民力量」立法會議員黃毓民日前向出席立法會會議的警務處處長曾偉雄投擲寫上抗議標語T恤，並獲保安事務委員會主席徐謙申以「睇唔到」為由公然包庇。行政會議召集人梁振英公開譴責黃毓民所為，強調香港不容任何破壞社會秩序的粗魯行為，尤其是不能容忍議員在議事廳以粗魯行為宣洩情緒。

梁振英昨日出席地區居民活動後，公開譴責黃毓民向曾偉雄投擲T恤的粗魯行為，強調香港是文明守秩序的社會，各人就事件有不同記憶及觀點，可以通過「講事實、講道理」，令社會大眾充分了解事實，又呼籲大家心平氣和，繼續保持良好溝通。

### 違反法紀市民厭棄

在是次活動中，有市民亦向梁振英控訴所謂「和平抗議」已經「過了火」，呼籲正義之士能多發聲，建立包容和諧的社會，「當今被人鬥、被人批的，不是那些違反紀律的人，反而正規執行任務，保障廣大市民安全及生活的人卻遭殃，你一出聲，他們就靠惡、靠大聲、靠圍攻」。梁振英回應指，社會要弘揚正氣，認為破壞香港和諧的只是少數人，大部分人應多發聲，最終定邪不能勝正。

香港文匯報記者 鄭治祖

今日香港天氣預測 2011年8月31日 星期三 未來四日天氣預告 空氣污染指數 中國各大城市天氣預測 世界各大城市天氣預測